

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VII. Número 2.348

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 15 de octubre de 1901



La señora
DOÑA CARMEN PÉREZ VALDÉS
Viuda de Pendás

FALLECIÓ EL DÍA 10 DEL CORRIENTE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus hijos Manuel y Concepción (ausentes), Mercedes; hijo político Gerardo Ortega Lisoñ, nietos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amistades que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la parroquia de Peñacastillo, el miércoles 16 del actual, á las diez de la mañana, á cuyo favor vivirán siempre agradecidos.

Santander 15 de octubre de 1901.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



LA SEÑORA
Doña Filomena Somarriba Setién
FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE GARASA

el día 13 del corriente, á las diez de la noche

R. I. P.

Su esposo don Fausto Collado; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios, por lo que recibirán especial favor.

Se necesitan con interés de 3 á 4.000 pesetas.—Informarán en esta Administración.

Reforma del Jurado

El partido liberal trajo al poder, entre otros compromisos, el de reformar la ley del Jurado en el sentido de que tan democrática institución arraigase aún más en la opinión y en las costumbres, á la par que se la depuraba de las imperfecciones que aún tiene, por las cuales ha llegado á ser tan discutida su conveniencia y sus ventajas, que no faltan políticos y tratadistas que llegaron á recomendar su supresión.

Respondiendo á aquel compromiso, el señor ministro de Gracia y Justicia ha dado lectura en el Consejo de ministros de un proyecto de reforma que responde á dos principios: uno de orden económico, merced al cual el tribunal del Jurado se constituirá en las capitales de partido, evitándose así dietas de testigos y jueces, formando el de Derecho un solo magistrado; y otro de índole jurídica, que rebaja la y amplía la capacidad para ser jurado, ofrece garantías de independencia y acierto en los fallos, limita el derecho hoy discrecional de hacer recusaciones, suprime los restimenes que hace el presidente del tribunal de Derecho para evitar ocurrencias de que se falte á la debida imparcialidad y procura, en fin, que la institución adquiere aquel arraigo y aquel prestigio que le son indispensables, si ha de cumplir el fin que se le asigna y responder á las aspiraciones de libertad y de cultura de un pueblo esencialmente democrático, como es en su mayoría el de la nación española.

Si á todo esto, trazado en líneas generales, llega el marqués de Teverga á dar forma adecuada, y la mayoría parlamentaria le presta su aprobación en tiempo breve, el partido liberal habrá prestado un verdadero servicio á la patria; pero si al detallar en el articulado las bases referidas le falsea su espíritu ó el proyecto permanece largo tiempo pendiente de la discusión de las Cámaras, se perderá entonces un tiempo precioso y una ocasión favora-

ble de rehabilitar aquella institución, bastante decaída hoy en el público aprecia, y no por sí, por lo que es en esencia, sino por lo que en la práctica la han hecho ser los llamados á intervenir en sus funciones, y por falta de cultura social y política en nuestro pueblo.

Esperamos que la reforma que se intenta sea acertada, y que el Jurado avance un paso más en su perfeccionamiento, único medio de que llegue á producir beneficios resultados en la sociedad española y responda al alto destino que tiene en el campo del derecho.



Amor y celos

Deslumbradora se erguía junto á un arroyo una flor, y á su contacto crecía y sus pétalos abría llenos de aroma y color.

El cefirillo la amaba, la amaba con tal exceso, que si á su lado pasaba, siempre, siempre la besaba, ¡y qué dulce era aquel beso!

Así los días pasó embebida en sus amores; llegó una niña, la vió, —¡Qué perfume y qué colores!— dijo alegre, y la cortó.

Y entonces, al meditar lo mucho que iba á sufrir, lo poco que iba á gozar, la rosa se echó á llorar, la niña se echó á reír.

Y desde que el sol salía hasta que su rojo brillo en Occidente escondía, la buscaba el cefirillo, ¡mas la flor no parecía!

Y dicen que aún es constante, que aún la busca con afán, y que loco, delirante, anda el cefirillo errante transformado en huracán.

Lino G. Ansótegui

En Palacio

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14.—15'10.

Firma.—Carta imperial

Hoy han despachado con la Reina los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El primero puso á la firma de la Regente los decretos siguientes:

Una combinación de magistrados, entre los que se encuentra el traslado del actual fiscal de la Corona, don José Defrít, á la Audiencia de Pamplona.

Dictando reglas para el ascenso de los funcionarios de las carreras fiscal y judicial.

Nombrando canónigo de la Catedral de León por oposición, á don Andrés González.

Indultando de la pena de muerte por la inmediata inferior al reo Vicente Martínez Antón, que fue condenado por la Audiencia de Palencia.

El ministro de Estado dio cuenta á la Reina de una carta del Emperador de Rusia comunicando el casamiento de la gran duquesa Olga con el príncipe Pedro, duque de Oldemburgo.

También participa dicho soberano el feliz nacimiento de la gran duquesa Xenia.

RICARDO.

Los misterios de Bilbao

El Economista llegado hoy á nuestra Redacción publica un artículo con el epígrafe del presente, refiriéndose al estado de los negocios y contratación de efectos públicos en la vecina villa de Bilbao, y del cual, por vía de información, hacemos el extracto siguiente:

Hace meses que dimos la voz de alarma sobre los peligros que encerraba la dirección aventurera que se daba á los negocios, confirmando aquel juicio las liquidaciones bursátiles de junio y julio. Después ha venido un período de calma insegura, pero ésta no resuelve los difíciles problemas pendientes suscitados por empresas atrevidas, cuyo rastro durará mucho tiempo, y á los que hay que buscar adecuada solución.

Bilbao ha cambiado de dos años á la fecha. Antes vivía tranquilo y feliz disfrutando las prodigiosas riquezas naturales de su suelo, y allí quedaba todo su ahorro solidificado en valores públicos é industriales, pero después de la especulación y la aventura lo han trastornado todo. Se vio con ellas que había un medio de enriquecerse más rápido que el del arranque de mineral con los manejos financieros que producían locas primas, y aunque hubo gentes previas que se abstuvieron de seguir ese camino, la mayoría de pequeños capitales se lanzó por él, dando lugar al agio con el movimiento de capitales sin crear riqueza. Algunos negocios fueron buenos, pero nacieron ya estruendos, sin interés remunerador posible para el que de buena fe los aceptaba, pero otros se buscaron y se inventaron dentro y fuera de la provincia con el aliciente de las primas, y así quedaron las acciones, aun las liberadas, cuyos dueños no se apresuraron á venderlas, convertidas en papeles mojados que no tienen mercado á ningún precio.

El crédito y buen nombre de varias personas dieron confianza, que algunos supieron hábilmente explotar, y perdieron á otros, aunque honrados, poco prudentes, que negociaron con recursos propios primero y después con los prestados con operaciones á plazos, y aunque las operaciones de Bolsa se hicieron con gran honradez, trajeron ruinas y perjuicios lamentables.

Es grande el peso que Bilbao ha echado sobre sus hombros, pues aunque ha repartido parte de la carga con el capital de otras provincias, la masa principal queda allí.

La producción de mineral disminuye, y se calcula este año en dos millones de toneladas menos que el año pasado, y no faltan pesimistas que aseguran que de aquí á diez años faltará hierro para el mercado general.

Por otra parte, la industria de transportes está en crisis en todo el mundo, y esta disminución de ingresos coincide con un aumento grande de las obligaciones ó dividendos pasivos á pagar por empresas nuevas.

Para atender á esto hay dos caminos: ó la venta de valores del Estado, Tabacaleras y acciones del Banco de España, de que hay gran acopio en Bilbao, venta que ya se ha iniciado, ó recurrir al crédito creando nuevos Bancos. Esto también se ha hecho, pero el exceso de establecimientos de crédito trae la competencia y con ella la devaluación de sus acciones, y se duda que haya dinero en Bilbao para tantos Bancos, notándose ya que bajan las cuentas corrientes, que ha subido el descuento al 6 por 100 y que la Bolsa, más pesada, siente la necesidad de descargarse de valores que sólo allí se cotizan, habiéndose de la conveniencia de llevar á Madrid los valores más sólidos de Vizcaya, cosa no imposible, pero si de lenta realización, pues el crédito es un concepto que vive de generalizaciones, y el de Bilbao está hoy tan trabajado que por la reacción natural de los ánimos allí donde se colocaron fácilmente tantos negocios malos es difícil dar salida á los nuevos reconocidamente buenos.

Afortunadamente la crisis no es insoluble: con que salgan buenos la mitad de los negocios creados podrá salvarse, y es necesario tener confianza y paz interior para hacer frente á la situación creada; hay muchos recursos todavía en Bilbao, pero es necesario cambiar de conducta, trabajar con orden y serenidad de juicio y luchar, estudiando la salida, pues en la guerra tan malo es el avance imprudente como el pánico y el desmayo y la desconfianza.

Huelgas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14.—16'40.

En Barcelona

Dice de Barcelona que cuando ya se había convenido en que desde el primer momento en que se reanudaron las tareas de los obreros albañiles regiría el aumento de salario, y cuando terminasen las obras comenzadas empezaría á regir la jornada de ocho horas, á última hora resulta de la actitud de los patronos que no hay nada de lo dicho.

Los obreros albañiles, en vista de la informalidad de los patronos, recorren las calles en actitud pacífica, pero imponente, y en grupos compactos pasaban, á la hora en que se telegrafaba, por la Rambla.

En una obra había dos peones trabajando. Los huelguistas se dirigieron á ellos y éstos se unieron á sus compañeros, abandonando el trabajo.

La huelga se ha hecho general y las autoridades temen que lleguen á ocurrir graves desórdenes, por la intransigencia de los patronos.

En Sevilla

De Sevilla comunican que, como se temía, hoy ha dado comienzo la huelga general.

Desde muy temprano comenzaron á llegar á los Centros obreros las comisiones encargadas de llevar á cabo aquélla.

Inmediatamente se dirigieron á las fábricas, cuyos operarios comenzaron á abandonar los trabajos.

Las comisiones fueron engrosando, llegando alguna á componerse de más de 200 obreros.

Los herreros eran los que más se distinguían.

En los talleres no se hacía resistencia para que abandonaran el trabajo.

En las obras ocurría lo mismo.

Los obreros, al dejar de trabajar y salir á la calle, eran aplaudidos por los que esperaban.

En la fundición de don Enrique Ballotín hubo alguna resistencia.

Los aprendices, que iban delante de los grupos en actitud tumultuosa, comenzaron á apedrear el edificio. Después los obreros hicieron lo mismo, hasta que cesaron las faenas.

También fue parada la fábrica de aserrar maderas de Mr. Deulay.

Frente á la fábrica del señor Ramírez y de La Cartuja se situaron grupos de obreros.

Desde muy temprano se situaron también en la calle de San Fernando varios grupos de mujeres, á fin de lograr que las cigarreras hicieran causa común con los huelguistas.

Las cigarreras se negaron, diciendo que cuando ellas estuvieron en huelga nadie las ayudó.

Grupos de huelguistas se dirigieron á las fábricas de corcho, para que cesaran los trabajos, lográndolo.

Otro grupo de obreros herreros se dirigió á los talleres del ferrocarril para hacer cesar los trabajos.

En los muelles están también en huelga los trabajadores. Los perjuicios son grandes, pues aquéllos están abarrotados de mercancías, entre las que hay gran cantidad de maíz.

No trabajan tampoco los obreros del ferrocarril del muelle.

Se teme no trabajen los panaderos.

El conflicto toma mal aspecto, pues la huelga va generalizándose.

RICARDO.

DE ELECCIONES

Según ayer oímos, en el local de la Cámara de Comercio, aunque ésta no tenía intervención alguna en el asunto, se reunieron por la mañana unas veinte ó veinticinco personas que figuran al frente de la banca y del comercio en esta capital, con objeto de tratar de la presentación de candidaturas en las próximas elecciones, incluyendo en esta candidatura, que habrá de ser formada por personas de diferente matiz político, algunos de los señores que han anunciado ya su presentación.

En esta reunión se acordó el nombramiento de una comisión y hoy se repartieron unas circulares convocando á una asamblea para tratar este asunto, la cual asamblea se celebrará mañana, no sabiéndose todavía dónde, aunque se cree que sea en el salón de la Cámara de Comercio.

Se decía también ayer que los representantes de una agrupación política habían prometido que de llevarse á cabo esta idea, no presentarían candidatos, sino que prestarían todo su apoyo á aquella candidatura.

El Comité de Unión republicana nos manifiesta que el candidato propuesto por el distrito de Consolación, don Antonio Pérez del Molino, ha retirado voluntariamente su candidatura, á consecuencia del pacto que aquel Comité tiene hecho con el federal de no presentar candidatos en los distritos donde no se elijan más que dos concejales, y por lo tanto en el de Consolación el candidato republicano será el federal don Isidro González.

Con el carácter de gamacista presentará su candidatura por el distrito de la Libertad don Santiago Ontañón.

Lo de Gijón

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14.—15'10.

El señor Zubizarreta.—Para el domingo próximo

Comunican de Gijón que la detención del señor Zubizarreta fue debida á una orden del Alcalde, fundada en que dicho señor había sacado en la vía pública un revólver, amenazando con disparar.

Según referencias de amigos del señor Zubizarreta, éste atravesaba la plaza dirigiéndose á la iglesia de San Pedro, para tomar parte en la procesión del jubileo, cuando de varios grupos que se hallaban formados en aquélla comenzaron á lanzar vivas á la libertad y mueras á don Carlos.

Creyendo el señor Zubizarreta que la alusión se dirigía á él, encaró con un grupo formado por individuos que se hallaban armados de gruesos garrotes.

Como el señor Zubizarreta se viera ame-

nazado, sacó el revólver y á esto se debe el escándalo promovido.

Se censura á las autoridades por imprevisoras.

Dícese que los elementos radicales tienen el propósito de llevar á cabo una manifestación, con motivo de verificarse la tercera procesión del jubileo dicho día.

Créese que las autoridades, en vista de la excitación de los ánimos, no permitirán la procesión, á fin de evitar ocurran hechos desagradables.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

Paris 11 de octubre de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

LA GUERRA ANGLO-BOER

Segundo aniversario

Al empezar el tercer año de la guerra sudafricana justo es consagrar algunas líneas á este doloroso aniversario; y nada podríamos decir sobre esa lucha heroica de los boers por la causa de su independencia y del derecho, así como sobre las consecuencias de este grande acontecimiento histórico, que igualase á lo que esta mañana dice en el *Éclair* el ilustre senador M. Louis Pauliat, presidente del Comité de la independencia de los boers.

Á él cedemos la palabra, seguros de que nuestros lectores leerán con el más vivo interés los siguientes pasajes de su notable artículo:

«Dentro de unos cincuenta años, cuando los historiadores se ocupen de nuestra época, la guerra del Transvaal, en razón de las consecuencias de todo género que habrá tenido en los acontecimientos del siglo xx, adquirirá á sus ojos una importancia capital, casi equivalente á la de la Revolución francesa en el transcurso del siglo que acaba de terminar.»

Sin duda ensalzará á esa pequeña nación boer que, fuerte en su derecho y superando en heroísmo á la Grecia antigua, no ha vacilado en defenderse contra el imperio mayor del globo; sin duda señalarán al desprecio y á la indignación de los hombres los procedimientos crueles y deshonrosos empleados por la Gran Bretaña para vencer á su humilde adversario; sin duda estigmatizarán á las naciones de Europa y América, que nada habrán sabido hacer para poner término á ese guerra excruciante, en que los generales ingleses, furiosos de no poder vencer á los hombres, se han encarnizado contra las mujeres, los ancianos y los niños; sin duda, en fin, se servirán del ejemplo de los boers para probar que el buen derecho que no se abandona acaba siempre por prevalecer.

Pero lo que más hará vibrar su pluma, lo que más impresionará su imaginación, cuando hayan observado la influencia de esa guerra en la marcha de la civilización y de la historia, será la convicción de que los boers habrán sido los agentes de esa Providencia que preside á la evolución de la humanidad.

Intranquila sobre el porvenir de su omnipotencia internacional, de seguir las cosas su marcha, Inglaterra comprendió, hace unos diez años, y sobre todo desde hace cuatro ó cinco, que no tenía probabilidades de conservar el primer puesto sino con la condición de trastornar al mundo lanzándole á la guerra.

Alemania, por el desarrollo de su comercio, industria y marina, había de ocasionar brevemente á la Gran Bretaña los más graves perjuicios y convertirse para ella en un enemigo peligroso.

La América del Norte la causaba también grandes inquietudes: el comercio y la industria británica estaban condenados á desaparecer del Canadá y de todas partes ante la competencia americana si no se acudía á un pronto remedio.

Inglaterra sabía, además, que los Estados Unidos disponían de medios para aumentar en pocos años su marina de guerra y su marina mercante de modo que pudiesen tener en jaque á la británica.

Francia se hallaba también en posesión de una escuadra respetable que unida á la de otra nación podía inspirar serios temores, y poseía, además, un imperio colonial que podía aumentar considerablemente sus fuerzas y permitir competir con Inglaterra en muchos puntos.

Dejando á las cosas seguir su curso natural, estaba fatalmente deshecha la hegemonía británica.

Esto era lo que no quería la Gran Bretaña; por esto estaba resuelta á todo para impedirlo.

El plan que para ello concibió es hoy muy conocido: consistía primeramente en destruir las escuadras francesas y quitar á la Francia todas sus colonias, exigiendo al menos que permaneciesen abiertas al comercio internacional, sin derechos diferenciales en favor de los productos franceses.

Eso obtenido, Inglaterra no tenía ya enfrente más que á los Estados Unidos y Alemania.

Respecto á estos dos países, la política inglesa consistía en suscitar conflictos entre ellos, á fin de que se destruyesen mutuamente.

Era una larga cadena de guerras desastrosas y sangrientas que la Inglaterra imperialista preparaba al mundo.

Mr. Chamberlain, como hombre previsor, se había dispuesto á sacar partido de semejante situación, tomando, él y su familia, numerosas acciones de las fábricas de armas, y de municiones de guerra.

La ejecución del plan había empezado con Francia. Después de haberla hecho retroceder de Fashoda, Inglaterra se proponía hacerla retirar de Terranova, de Madagascar, de Siam, de todas partes, hasta obligarla á batirse, segura de vencerla.

En eso, so pretexto de establecer un nuevo cimiento del imperio africano del Cabo al Cairo, pero, en realidad, á fin de apoderarse, por cuenta de la Charterred y de la alta banca, de las ricas minas de oro del Transvaal, Mr. Chamberlain se propuso echar mano de las repúblicas sudafricanas.

Esto había de ser el obstáculo con que estaba destinado á tropezar el imperialismo británico, la



pedra que había de hacer volcar el carro triunfal de la Gran Bretaña. Inglaterra se figuró que á lo sumo necesitaría unos cuantos meses para conquistar el Transvaal y el Orange...

Weyler en Pamplona

Comunican de Pamplona que á las dos y media regresó el general Weyler, acompañado del general Macías, de su visita al fuerte de San Cristóbal. Por la tarde será obsequiado el ministro con un banquete...

COLABORACIÓN DE 'EL CANTÁBRICO'

El abuelo

Mire usted señor; yo no sé cómo sucedió aquella tremenda desgracia que me dejó aniquilado para siempre. Y el pobre viejo que esto me contaba, con las manos temblorosas, los ojos escaldados por el llanto...

Porque ¡Dios mío! si no le hubiera, ¿dónde volvería yo á ver á mi amado Soleil? Y al decir esto, el afligidísimo anciano rompió á llorar con un hipo convulsivo que estremecía.

Agustín Alba. Fuenmayor 11 de octubre de 1901.

Noticias del Vicario

Un tratamiento de resultados positivos en las estrecheces uretrales é hipertrofías de la próstata nos suministran las aplicaciones eléctricas bajo la forma de electrolisis circular y lineal...

El Orfeón Cantabria

Anoche, y en su salón de ensayos, celebró junta general la Sociedad Orfeón Cantabria, con objeto de acordar ir á Zaragoza y Barcelona, correspondiendo así á las visitas con que importantes sociedades de aquellas capitales nos han honrado varias veces.

Extranjero

Ataques. El Gaulois, de París, publica una carta del general Durbair, en la cual ataca al ministro de la Guerra y le dice que tiene el proyecto de transformar en ejército regional el ejército nacional.

A través del Mediterráneo. Dicen de Argel que durante la noche se ha visto á lo lejos una luz de potencia que parece bajar y subir sobre el mar.

Enfermo y prisionero. The Standard, de Londres, publica un despacho de Pretoria diciendo que el jefe boer Starg, que se halla enfermo, fue capturado por los ingleses y conducido al hospital de Maggerfontein.

A estrechar relaciones. De Washington telegrafían que el presidente de la delegación norteamericana en el Congreso panamericano tiene la misión de estrechar las relaciones entre la América del Norte y la del Sur...

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de la capital, seguida contra Pedro José Manuel Méndez Gutiérrez, acusado de que el 12 de mayo último, en ocasión en que el guardia municipal Domingo García Pérez iba á separar á dos hombres que se estaban pegando en la calle de Cisneros, agredió al emprendido á golpes con dicho guardia, sin causarle lesión alguna.

Noticias

J. B. Ruiz, dentista. BLANCA, 23, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana). El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta á la calle de Daoz y Velarde, número 5, 1.º, frente á la estación del tranvía de Pombo. De 10 á 2 y de 3 á 5.

Dr. Corpas Castanedo, oculista. SAN FRANCISCO, 13. Registro civil. Movimiento demográfico del día 14. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Eugenia Obeso Muela, 13 meses; Concordia, 28, 1.º.

Mareas para hoy. Pucamars: 4:29 mañana y 4:45 tarde. Bajamars: 10:45 mañana y 11:00 tarde.

Al señor jefe de Telégrafos. Por la noche, á las nueve y media ó las diez, todo lo más tarde, se cierra la expedición de telegramas que se halla en el portal de la casa donde están instaladas las oficinas de Telégrafos...

Caridad. Continúa enferma de mucha gravedad, á consecuencia del cáncer uterino que venía padeciendo, la pobre Amalia Alonso, que habita en el Rfo de la Pila, núm. 14, y se lo recordamos á nuestros caritativos lectores, pues carece de toda clase de recursos para poder atender á las necesidades de la enfermedad.

Al señor jefe de Telégrafos. Como es natural, al presentar en la oficina un telegrama el telegrafista reclama los sellos ó que se abone la cantidad correspondiente en dinero; pero ésto á veces creemos que debe estar prohibido, porque para algo se han hecho las hojas telegráficas, que pueden sustituirse por sellos, y no por dinero, creemos oportuno llamar la atención de señor jefe de Telégrafos, porque sabemos que por la noche en estas oficinas es necesario depositar el dinero importe de los despachos, sin que se coloquen en el telegrama los sellos.

Han sido denunciados por la guardia civil de Ontaneda cuatro vecinos de Bejorís por tener sus ganados pastando en derrota.

Muchas de las personas que ayer transitaban por la nueva calle de Naos, se fijaron en los balcones del Gobierno civil, extrañándose ver que casi todos los cristales de las puertas, lo mismo de las oficinas que de las habitaciones del Gobernador, estaban rotos, no explicándose nada la causa, porque no se tenía noticia de que hubiese ocurrido durante la noche anterior nada anormal, sorprendiendo mucho más el ver que ninguno de los cristales de los balcones de las oficinas de Hacienda estaban rotos.

Dicen de Castro Urdiales que el conductor de tercera Blas Luengo, que prestaba servicio en el ferrocarril de Traslaviña, al montar el martes último en el tren yendo éste en marcha, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza, que le privó del conocimiento durante algunos instantes.

la Gaceta del día 12 se resolvió á favor de la Administración la competencia suscitada entre el Juzgado de primera instancia de Santoña y el Gobernador civil de Santander, acerca del conocimiento de una reclamación promovida á nombre de Teresa Bayas contra un acuerdo de la Junta administrativa de Potejos que le privó del usufructo de una parcela de terreno de la llamada Hacienda del Concejo.

Un tratamiento de resultados positivos en las estrecheces uretrales é hipertrofías de la próstata nos suministran las aplicaciones eléctricas bajo la forma de electrolisis circular y lineal, operación que tiene la ventaja sobre las conocidas de no experimentar el enfermo dolor alguno ni que salga una sola gota de sangre. Asimismo las corrientes continuas curan los catarros vesicales, las cistitis y prostatitis crónicas, catarros y flicteas de la matriz, como las atonías del estómago.

Para las enfermedades secretas tienen oportuna aplicación las inyecciones de suero de carnero, sin necesidad de administrar mercurio.

Las aplicaciones locales que se efectúan para las enfermedades de la matriz son practicadas por la obstetrica italiana doña Amelia G. Grazziosi.

Gabinete Electroterápico, calle de Méndez Núñez, 19, 1.º, de nueve á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde.

Instrucción pública

Deseara la secretaría de la Junta provincial de secundar los buenos deseos que animan á su digno presidente en todo lo que se relaciona con el mejoramiento de la primera enseñanza y la dignificación del Magisterio, como así bien los de la Delegación de Hacienda en lo que se refiere á pagar, lo vencido algunos obstáculos que se presentan y en el día ha entregado en las oficinas de la Delegación, por su pago, los estados correspondientes á los siguientes partidos: Santoña, Cabuérniga, Castro-Urdiales y Santander.

Sucesivamente se irán entregando los de los partidos restantes.

Gallinas envenenadas

Ayer mañana el vecino de la bodega de la casa núm. 29 del Río de la Pila quedó desgraciadamente sorprendido al ver que de las quince gallinas que tenía en el patio tres estaban muertas.

No pudo comprender á qué causa podía esto obedecer, y para cerciorarse abrió el buche de una de ellas y se encontró con una masa blanca llena de cabezas de cerillas; habiéndose producido la muerte por envenenamiento.

Inmediatamente el citado sujeto puso el hecho en conocimiento del jefe de la guardia municipal, y el señor Ortega procedió á practicar diligencias para averiguar quién pudiera ser el autor del envenenamiento de las gallinas.

Después de algunas investigaciones y preguntas hechas á varios vecinos de la casa número 29, uno de ellos manifestó que anteaer, á las ocho y media de la noche próximamente, había visto entrar en el primer piso, del cual estaban sacando los muebles sus inquilinos, á una mujer llamada María Cruz, que abrió una de las ventanas del patio y echó á las gallinas una masa blanca, que indudablemente era la misma que la encontrada en una de aquellas aves.

El señor Ortega procedió á la detención de la indicada sujeta, que habita frente á la casa del citado vecino, por creerla autora del envenenamiento.

Dícese que el hecho se debe á una venganza.

Accidentes del trabajo

Ayer tarde, hallándose estavando unos sacos de harina en el almacén de don Guillermo Yllera, en Mallaño, el obrero Antonio Palazuelos, de 36 años de edad, tuvo la desgracia de que se cayese encima varios de ellos, produciéndole la fractura del fémur derecho.

En un coche se le trasladó á la Casa de Socorro, donde fue convenientemente curado, pasando después al Hospital de San Rafael.

Un robo

En el pueblo de Quintana, Ayuntamiento de Valle, se cometió el día 13 del actual un importante robo.

Cuando entró en su casa el vecino Torcuato Ruiz notó la falta de 1.325 pesetas, un reloj de oro un revólver americano cargado, una caja conteniendo 32 cápsulas y un formón, del cual parece que se valió para abrir el armario donde aquellos objetos y la cantidad se hallaban.

De este robo se dio conocimiento á la guardia civil del puesto de la Veguilla, quien detuvo en la tarde de aquel mismo día y en el sitio de Cándara al vecino de Bustonillos, Alfredo Gómez, de 17 años, soltero y labrador, el cual fue puesto á disposición del Juzgado.

Teatro

Por el número de personas que sabemos se han abonado á palcos, butacas y butacas la próxima temporada de zarzuela promete ser brillantísima, pues entre aquellas figuras las más distinguidas familias de esta capital.

Mañana llegará la compañía y comenzarán los ensayos.

El debut será el próximo jueves y seguramente el teatro se verá concurridísimo, por ser día de moda, y mucho más por el deseo grande que tiene nuestro público de aplaudir á los notables artistas que figuran al frente de la compañía.

Ayuntamiento

Ayer no celebró sesión la Corporación municipal por falta de número de señores concejales. Asistieron los señores Presmanes, Quirós, Rívero, Toledo, Herrero, Gómez, Uzcudum, Piñal, Doriga, Sansano y Raba.

La guardia municipal denunció ayer á cuatro chicos por saltar las tablas del convento de la Enseñanza, entrar en la huerta y hurtar frutas.

En la Casa de Socorro fue curado ayer tarde un individuo llamado Ignacio Alonso, de 44 años, vecino de Cueto, que se cayó de un carro y se produjo dos heridas contusas en la región parietal derecha y distensión de la articulación del hombro del mismo lado.

Caridad

Continúa enferma de mucha gravedad, á consecuencia del cáncer uterino que venía padeciendo, la pobre Amalia Alonso, que habita en el Rfo de la Pila, núm. 14, y se lo recordamos á nuestros caritativos lectores, pues carece de toda clase de recursos para poder atender á las necesidades de la enfermedad.

Hállase enfermo también y sin recursos el obrero José Suárez, que habita en la traviesa de San Sebastián, núm. 5, piso bajo.

El domingo no fueron entregadas por M. P., 10 pesetas para el repatriado enfermo Hilario Rívero, que habita en la calle de San Celedonio.

Ayer nos entregó una señora 5 pesetas, y cumpliendo su encargo se destinaron 250 á la enferma del cáncer uterino, y 250 al obrero José López, que habita en la calle de Vargas.

Mareas para hoy

Pucamars: 4:29 mañana y 4:45 tarde. Bajamars: 10:45 mañana y 11:00 tarde.

se abone la cantidad correspondiente en dinero; pero ésto á veces creemos que debe estar prohibido, porque para algo se han hecho las hojas telegráficas, que pueden sustituirse por sellos, y no por dinero, creemos oportuno llamar la atención de señor jefe de Telégrafos, porque sabemos que por la noche en estas oficinas es necesario depositar el dinero importe de los despachos, sin que se coloquen en el telegrama los sellos.

Como esto á alguna persona podía molestar, no estaría de más que el señor jefe de Telégrafos viera la manera de que, bien teniendo toda la noche el estanco abierto, ó bien expendiendo los mismos telegrafistas ó ordenanzas las hojas ó sellos, se diera al público facilidades para adquirirlos á todas horas y cumplir con la ley del Timbre, que ordena sean tachados con la fecha en que se expida el telegrama.

Como en esta población todo se comenta, los rotos cristales del Gobierno civil fue el tema de algunas consideraciones, aunque la cosa nada tenía de particular.

Dicen de Castro Urdiales que el conductor de tercera Blas Luengo, que prestaba servicio en el ferrocarril de Traslaviña, al montar el martes último en el tren yendo éste en marcha, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza, que le privó del conocimiento durante algunos instantes.

Afortunadamente el estado del herido es muy satisfactorio.

Como era de esperar, la carretera de la calle de Naos, en cuanto llueve un poquito se encharca de tal manera, que se hace intransitable hasta para los mismos carros.

En ella se han reunido algunos montones de piedra, y creemos necesario que por la Alcaldía se ordene sean extendidos por toda la carretera, ahora que es cuando podría agarrar bien, y no esperar á que se seque el barro.

De El Avisador, de Santoña: «La Diputación provincial de San Sebastián ha acordado adquirir 100 ejemplares del Santoña.

Casi igual que la de Santander, que á pesar de tratarse de remediar una desgracia acaecida en un pueblo de su provincia, no se ha dignado pedir ni un solo número, no obstante haber recibido excitaciones en ese sentido.

Verdad es que los fondos que hubiera podido dedicar á tan noble objeto, los agotó al acordar la adquisición de nada menos que diez ejemplares del precioso volumen Cantos de la Montaña.

Tomen nota las corporaciones rumbosas del ejemplo que les da la Diputación de Santander, y aprendan á saber gastarse el dinero protegiendo los intereses de sus respectivas provincias.»

Las hernias (quebraduras) inguinales, crurales, umbilicales, abdominales, etc., se curan siempre y radicalmente con el Automotor eléctrico Busacca, con patente de invención por veinte años y premiado con medalla de oro en el Certamen Internacional.—Gabinete electroterápico, Méndez Núñez, 19.

La duración media de la máquina de escribir «Underwood» es de 20 años, conservando siempre una alineación perfecta. Las máquinas que no tienen doble guía de las palancas portacaracteres pierden muy luego la alineación y su escritura es de un aspecto malísimo.

El mejor y más barato dentífico, Licor Polo.

Observaciones meteorológicas

(Del típico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 763; á las doce, 762; á las cuatro de la tarde, 761,3.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 15; á las doce, 16,2; á las cuatro de la tarde, 15,6.

Máxima, 17,3. Mínima, 11,3. Tendencia del barómetro, bajar.

Matadero

ROMANEO DE AYER. Reses mayores, 19; menores, 11; kilos, 3.532. Corderos, 6; kilos, 676. Corderos, 23.

Publicaciones

Distrae el ánimo y difunde la cultura general la revista mensual Por Esos Mundos... única en su clase en España. Su número de octubre, que el lunes 14 se puso á la venta, es tan hermoso como los anteriores y continúa publicando la serie de recuerdos históricos y anecdóticos del pasado, que tanto gustan al público. El reinado de Don Amadeo de Saboya y la República, un amensísimo estudio sobre la vida y costumbres del soldado ruso, un hermoso é interesante artículo acerca de Marruecos, Cómo será la guerra en lo futuro, Cómo debe ser la mujer para el hombre, El mes teatral, Actualidades y otras interesantes materias, todo profusamente ilustrado, componen este volumen, que no dudamos obtendrá el mismo éxito que los precedentes.

No puede pedirse por 50 céntimos nada más elegante ni mejor que lo que ofrece la revista Por Esos Mundos...

Acaba de publicarse la célebre obra de los sabios criminalistas italianos A. Nicoforo y E. Sighele, titulada La mala vida en Roma. Dicho libro, de lo más notable en su género, es un completo relato de la mala vida en las grandes ciudades, y estudia á los vagabundos, las hechiceras, las semivirgenes, á los ladrones y mendigos, la jerga, los bailes y los cantos de la mala vida, en forma tan amena y científica á la vez, que obliga al lector á no dejar tan interesante lectura después de empezado el libro.

La traducción es esmerada, debida al culto escritor señor Llanas Aguilaniedo.

Encuéntrese en venta en todas las librerías, al precio de tres pesetas.

Para cuando llegue el temporal que anuncia el señor Vicario de Zarauz.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan á la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Sisniega Anillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º.—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERMAN CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 309

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO Á LA CARTA, COMEDORES ÁMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Lomo de cerdo á la catalana.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador Isabel la Católica, número 5, 3.º

Un particular cualquiera, Sociedad ó Compañía, emprenden la construcción de un edificio, compradas todas las formalidades que la Ley les obliga; y desde el momento mismo en que la obra principia, no la dejan de la mano hasta verla concluida.

«Que un contratiempo imprevisto sobreviene? En cuatro días lo resuelven y adelante! que la actividad es vida.

En cambio, las obras públicas, esas obras emprendidas por los centros oficiales de esta nación, se eternizan, sufren paralizaciones, por causas desconocidas y así están años y años como padrón de ignominia. Aquí el Palacio del Pueblo y la Merced lo atestiguan; son obras para las cuales con otras, que están en lista, se llevó á cabo un empréstito, por el cual la suma licita de los intereses sube sin que aún el capital rinda productos con que pagarlos, porque á la administrativa Corporación ó Concejo, por lo visto ni una alta le importan esos asuntos, cuando no muestra energía para que cese el escándalo de esas obras suspendidas.

Pues lo mismo ha sucedido con las obras de las vías en el ex-muelle de Naos; con actividad y prisa se emprendieron há tres meses obteniendo mercedidas alabanzas,—porque son sin duda alguna magníficas—y ahí están empanilladas con muchas y enormes pilas de adobes, y de losas en donde más perjudican. Muestra don Joaquín deseos de dar á esas obras cima, pero misteriosas causas su actividad neutralizan, y sabe Dios cómo continuará esto en el guía por culpa de los ediles.

¿Y lo del puente de Treto? ¡Eso sí que es ignominia! Paralizaciones, prórrogas, expeditivos, pampalinas, influencias del caciquismo y misteriosas intrigas, hacen eterna la obra de ese puente, en la provincia.

La culpa de esas vergüenzas no es, al fin, si bien se mira, de los que los intereses de los pueblos administran, sino de los pueblos mismos, que contemplan con pasiva indiferencia esas cosas y no protestan con ira.

Como en La casa de fieras al feroz protagonista, les gusta que en los nudillos les peguen con la badilla!

«Respiremos! «El ministro de la Gobernación ha desmentido categóricamente las estupidas noticias circuladas respecto al pretendido movimiento carlista.»

Quedamos, pues, en que los carlistas no se un ven.

Ya me lo figuraba yo. No es época favorable la actual para que los carlistas se echen al campo.

Porque no habiendo pastos ya, ¿con qué se iban á mantener?

Leo que un acaudalado capitalista bilbaíno va á construir un Gran Hotel en el solar del antiguo cuartel de San Felipe.

Por lo que pueda tener de exacta la noticia bueno será que el Ayuntamiento esté sobre aviso, para no permitir que con motivo de esa nueva edificación, desaparezcan las hermosas tapias que tanto recrean la vista en aquel sitio.

Conservemos, ante todo, las joyas artísticas monumentales, para que los extranjeros no nos denigren.

Hay que imitar en eso al propietario de la última finca del Paseo de la Concepción, á la derecha, según vamos, que por nada del mundo destruirá á aquellas preciosas tapias de cielo y canto que rodean la posesión.

Luciría más ésta con una elegante verja de hierro, pero prefiere, con razón, que no luzca, á que desaparezca aquel maravilloso producto de la albañilería española, ante el cual se quedan los forasteros estupefactos.

Es una felicidad para los pueblos que las obras de arte y de ornamentación, estén bajo la salvaguardia de las personas de buen gusto.

No han parecido, ni se sabe quienes son, los tres caballeros que armados de revólver robaron á un vecino de Boó 575 pesetas en billetes del Banco de España, el día 6 del actual.

Quizá no sepan que hay interés en conocerlos y por eso no se hayan presentado.

«O puede ser que, aún sabiéndolo, no se presenten por modestia.

Los ladrones que roban, revólver en mano, suelen ser muy ruborosos y procuran guardar el incógnito por eso.

Este vecino de Boó, que fue el robado, debe envanecerse con la distinción de que fue objeto por parte de unos ladrones tan eminentes.

Porque no se dignan hacer eso con un cualquiera, sino con personas respetables que tienen cara de llevar más de 500 pesetas en el bolsillo.

Si me encuentran á mí, de seguro me dicen despreciantemente: —¡Taday, probeza!

En la plaza de toros, según leo, de Barcelona, va á representarse, con todo el aparato que requiere, la gran ópera Carmen.

Como en el cuarto acto de la obra sobreviene el sangriento desenlace, mientras se dá en el circo una corrida que el público no vé, los catalanes la van á ver, porque en el cuarto acto un toro de cuatro años va á lidiarse por el Lagartijillo y su cuadrilla con sujeción al arte.

Ya no es original el espectáculo mixto de cuernos y de concertantes, porque en Francia lo hubo no hace mucho y resultó una lata insuperable.

«Tenos mal si sucede en Barcelona, como es lo más probable, que el auténtico diestro represente y el de la ópera mate!»

Se encuentran á menudo en el torero diestros que nos resultan comediantes y artistas en la escena matadores, por singular contraste.

No entra Lagartijillo en aquel número porque es un diestro de los que más valen; por bien puede ser que en Barcelona en vez de torear, cante!

La empresa se propone hacer negocio y de fijo lo hace.

«Toros y ópera á un tiempo! Qué dirían Mozart y Cúchares, si resucitasen!»

Ha producido sensación en los círculos aristocráticos de Londres, la noticia de que la hermosa Miss Mandé Roosevelt, prima hermana del Presidente de los Estados Unidos, se ha contratado co-

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres...

mo triple para uno de los principales teatros de Nueva York. ¿Y qué? ¿Acaso no hubiera ganado más Inglaterra con que el mismo Chamberlain, en lugar de ser ministro, provocador de la guerra contra los boers, se hubiera metido á tenor de ópera barata?...

Un periódico escribe un artículo con este epígrafe en forma de pregunta: ¿Puede fumar el clero? No necesito leer el artículo. ¿Por mí, que fume!

¿Que cuándo vendrá abundante el agua de la Molina? Cuando se termine el dique que está construyendo Grinda!

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 11 de octubre de 1901 ACCIONES Banco de Gijón, 365 pesetas. Crédito de la Unión Minera, 95 pesetas. Compañía Seguros Aurora, 540 pesetas. Idem idem, 580 pesetas á liquidación fin noviembre. Compañía Naviera Vascongada, 100 por 100. Sociedad Altos Hornos y fábricas de hierro y acero de Bilbao, 1.305 pesetas precedente. Sociedad de Banca y Bolsa La Bilbaína, 84 por 100 precedente. Sociedad Unión Financiera, 95 pesetas. Ferrocarril de Bilbao á Durango, 300 por 100 partida pequeña. OBLIGACIONES Ferrocarril de Bilbao á Durango, 1.ª hipoteca 100.50 partida pequeña. Ferrocarril de Bilbao á Portugalete, 2.ª hipoteca, 100.50.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el JARABE HENRY MURE en Pont Saint-Espirit (Francia). Envío gratuito de un folleto muy interesante cuando con las indicaciones se refiere el nombre de MURE.

Banco de Santander

Autorizado por el señor Director gerente del Banco del Comercio, los suscriptores á las acciones de La Polar pueden efectuar sus ventas en esta plaza, con intervención de este establecimiento, cumpliendo lo que previene el artículo 13 de los Estatutos de aquella Compañía y satisfaciendo una módica comisión. Santander 12 de abril de 1901.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 16 de todos los meses. En Santander, Herman Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

La Gran Bretaña

Compañía, 22; teléfono 322 Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucursal alguna. Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de cama jergón muelle, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos.

Para personas delicadas y de BISCUIT. Confeitería de Ramos, Becedo, 11.

CAFE SUIZO

Concierto por las noches.

5duros

cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos. PLAZA DE POMBO. Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

Chocolatería de Francisco Rivero

Libertad, 2 duplicado Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza

y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN En todas las farmacias EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Vino PINEDO de kola compuesto

Tónico nutritivo.—Kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Santander: farmacia del doctor Hontañón y droguería de Pérez del Molino.

Mantones de Manila y mantillas en buen uso Compra Santa Clara, 8 y 10, principal.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo" de ANGEL DELGADO PUENTE, NÚMERO 20

Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia. Prontitud, esmero y economía.—Unico Cuartelillo

Don Antonio Pepouey, marmolista

avisa al público y á su numerosa parroquia en general que en su taller se construye todo lo concerniente en marmolería, á los precios siguientes: Mesas de noche, de 42 por 32 cms., á 2 pesetas 50 céntimos. Lavabos de 75 por 42 idem, á 8 pesetas. Lavabos imperiales, á 30 pesetas en color y en blanco. Lápidas con inscripciones en relieve ó empalmada, á 20 céntimos la letra.

Mantas lana de Palencia

PRECIOS DE FÁBRICA Hay de todos los tamaños para cama, y se hacen de encargo con las iniciales que se quieran. Para caballos las hay hechas y por varas. Sucesores de Prudencia «La Pasiega» 7, ATARAZANAS, 7

La Equitativa

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑÍA

Juegos completos de sala gabinete, alcoba y comedor, espejos, Venecia; gran surtido en sillerías tapizadas, de cuero, rejilla y paja. Camas, jergones y otros artículos. Única casa en Santander y su provincia para la venta de las renombradas camas doradas de A. Moral. Ventas al contado y á plazos sin fiador PLAZA DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 1 AL LADO DE SINFORIANO RÓDENAS

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, número 8. Se sirven á domicilio, y encargos para fuera de la población.

Sofo, piano y armonía

Lecciones por el profesor don Enrique Bregel, en su casa, Sol, 8, hotel, y á domicilio. La armonía se enseña también por correspondencia.

Dibujo y pintura

Academia dirigida por Luis de la Vega. Clases en su estudio y á domicilio. Calle Alta, número 1, esquina á Sotileza.

Báscula

Se compra una usada que pese hasta 1000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO Colosía, 1, 2.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

ULTIMA HORA

(Recibidos desde la UNA)

Vega Armijo

Madrid 14.—22.50. Ha marchado á Córdoba el marqués de la Vega de Armijo.

En pro de las traifias

El señor Sagasta ha recibido telegramas de Valencia, Alicante, Orense, Pontevedra y Carballino en favor de las traifias.

Para las Cortes

El conde de las Almenas ha anunciado al señor Sagasta que le interparará el micrófono sobre la cuestión religiosa. El Correo dice que la principal atención de las Cortes habrá de ser para las cuestiones económicas, especialmente los consumos y el problema de los cambios.

Toros

Los toros de Palha jugados hoy en Zaragoza fueron desiguales. Hubo tres grandes y bravos. Quintito estuvo desgraciado en el primero y bien en el cuarto. Fuentes, oportuno en quites y superior con la muleta. Bombita chico, valiente y afortunado.

Presupuesto

El presupuesto del ministerio de Agricultura, que ya ha sido recibido por el señor Urzaiz, presenta once millones de aumento, más siete para carreteras, canales, pantanos y faros.

Comisión

La comisión que se halla en el río Muni regresará en diciembre próximo.

De Valencia

Comunican de Valencia que huelgan los carpinteros de 70 talleres. Los obreros gestionan la adhesión de los 20 que restan. Piden la jornada de ocho horas. Témesse que se generalice á otros oficios. Hasta ahora están en huelga los albañiles, carpinteros y ebanistas.

Retraimiento

El partido radical obrero ha acordado el retraimiento electoral.

Animación

Aumenta la animación en los círculos políticos. Ya han regresado muchos diputados y senadores.

Congreso obrero

El Congreso obrero se ha constituido en sesión permanente, habiendo sido aprobadas tres conclusiones. La tendencia de todos los discursos era la de abogar en favor del paro general hasta lograr el triunfo de todas las aspiraciones obreras.

Normalidad

Regresó á Barcelona, de su excursión á la frontera francesa, el delegado del Gobernador, negando que exista agitación carlista.

Gamazo

Continúa la mejoría del señor Gamazo, habiendo desaparecido la fatiga.

De Sevilla

Los despachos de Sevilla dan nuevos detalles de lo ocurrido hoy en aquella ciudad con motivo de la huelga. Grupos de mujeres obligaron á cerrar los comercios.

Normalidad

Un grupo que fue á la fábrica de Tabacos, y al que siguieron algunas cigarreras, fue desmenuado por la caballería, que dio varias cargas, y fue apedreada. Los del grupo volvieron á rehacerse en la puerta de Jerez.

Normalidad

Un oficial que fue apedreado entró á caballo en el zaguán de una casa dando sablazos á diestro y siniestro. En la fábrica modelo de pan un obrero, navaja en mano, agredió á un grupo y fue detenido.

Normalidad

Otros grupos apedrearón los tranvías y un oficial y varios cabos de artillería se aparearon, cargando sable en mano, consiguiendo disolverlos. La agitación sigue y la caballería patrulla por las calles.

Normalidad

El Alcalde ordenó una carga en la calle de Génova. Las autoridades celebraron una detenida conferencia.

Normalidad

Los sucesos obedecen á una reunión clandestina celebrada anoche, en la que se acordó la huelga general.

Consejo

Mañana habrá Consejo de ministros en Palacio y en la Presidencia.

Weyler

El general Weyler salió de Pamplona para Madrid, habiéndosele hecho una entusiástica despedida.

Calma

Comunican de Gijón que ha quedado restablecida la normalidad.

El cupo

El cupo actual quedará reducido á 40.000 hombres.

Nombramiento

Ha sido firmado el nombramiento del señor Jimeno de Lerma de ministro del Tribunal de lo Contencioso.

Regreso

Ha regresado á Madrid el señor Moret. Madrid 15.—2.

Conflicto que se agrava

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha manifestado que se agrava el conflicto surgido en Sevilla.

Conflicto que se agrava

Los amotinados quemaron seis casetas de consumos. A consecuencia de las cargas de caballería hay varios heridos.

Conflicto que se agrava

Se reunió la junta de autoridades, acordando declarar el estado de sitio. RICARDO.



VII TOMO DE Pacotillas de Estraña

Se ha puesto á la venta el séptimo tomo de Pacotillas en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas Plaza Vieja; papelería de don Amado Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Viuda de F. Fons, Ribera, y Administración de EL CANTÁBRICO. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Quedan muy pocos ejemplares de los tomos anteriores.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza Deuda 4 por 100 interior, A, B y C. 71-20 Idem idem, carpetas, A y B. 71-50 Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos. 395-00 Acciones Abastecimiento de Aguas 139-00 Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander 116-50 y 117 Londres vista. 35-87 El adjunto de turno, Manuel Orbe.

BOLSAS

Table with columns for 'Día 14' and 'Día 12' and rows for various financial instruments like Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Caballeros

Se ceden dos habitaciones en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Dirección general de Sanidad

Circular sobre la tuberculosis

(CONCLUSIÓN.)

El reconocimiento precoz de la enfermedad tiene además la ventaja de que da medios para oponerse á su difusión. Conocida la enfermedad á tiempo, es posible disponer las prácticas higiénicas necesarias para salvar del contagio á la familia, á los criados, á las personas que viven en la intimidad del enfermo, de modo que en esas circunstancias hay probabilidades grandísimas de que éste se restablezca, y la seguridad de que se evitará que sus deudos adquieran la dolencia. Los individuos débiles, anémicos, que hayan padecido escrófula en su niñez, que tengan poco desarrollada la caja del pecho, los que cuentan varios tuberculosos en su familia, los convalecientes de enfermedades febriles, los diabéticos, los que padecen de repetidas hemorragias por la nariz; en una palabra, los que, por cualquier circunstancia, carezcan de la resistencia del vigor orgánico normales, deben extremar la observación de las reglas generales expuestas. La elección de oficio es para estos individuos de gran interés. Les conviene sobre todo aquellas profesiones en que el trabajo se realiza al aire libre y no exige grandes fatigas corporales. Les son perjudiciales los oficios que requieren locales cerrados, especialmente si la aglomeración de gentes es grande y si el trabajo dura muchas horas seguidas. Deben renunciar por com-

pleto á las ocupaciones en que se vean obligados á respirar una atmósfera cargada de polvo ó de humo, y á las que les expongan á súbitos y grandes cambios de temperatura.

Los que tengan relación frecuente con los tuberculosos por estar encargados de su cuidado y asistencia ó por vivir en estrecha relación con ellos, cualquiera que sea el motivo que determine esta intimidad, tendrán también muy presente los preceptos higiénicos establecidos, y á más de los cuidados oportunos para evitar el contagio procurarán vigorizar su organismo con una buena alimentación, baños repetidos y frecuentes paseos al aire libre.

La acción social

La importancia social que la tuberculosis, por el hecho de su mortalidad aterradora, adquiere, exige la colaboración de la sociedad entera en la obra de prevenir los estragos de la dolencia. Al Estado le corresponde no poca parte en la lucha; pero muy grande también corresponde á la iniciativa particular.

Urge, ante todo, difundir los conocimientos elementales acerca del modo cómo el contagio se produce y de los medios de evitarle, y para conseguir este objeto, los folletos, los artículos en la prensa periódica, las conferencias públicas, son medios de popularización, á los que convendría recurrir sin descanso.

Las instituciones benéficas, Juntas de caridad, patronatos, etc., harán un gran bien á la humanidad si convergen su atención, que hoy absorben otros asuntos, hacia este problema importantísimo, y procuran á los obreros viviendas sanas y alimentación adecuada, y crean organis-

mos que les permitan dejar de trabajar cuando advierten los primeros síntomas y atender al restablecimiento de su salud.

El establecimiento de dispensarios antituberculosos, de sanatorios, de colonias para niños escrofulosos y de otros institutos análogos, constituye un medio importantísimo al que, independientemente de lo que pueda hacer el Estado, deben recurrir las clases acomodadas, por su propio interés tanto como por filantropía y por patriotismo.

Las Ligas antituberculosas han realizado en otros países una obra importantísima y meritoria, difundiendo los conocimientos de higiene, protegiendo á los desvalidos, favoreciendo la creación de asilos, de hospitales, sanatorios, etc. Sería muy conveniente que estas asociaciones se constituyesen en España y que tratasen de emular á sus homólogas de otras naciones.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 4 de octubre de 1901.—El Director general, A. Pulido.—Señor Gobernador civil de la provincia de.....

Al propio tiempo que se publicaba la anterior circular del doctor Pulido, hemos tenido conocimiento de alguno de los trabajos que realizan en el extranjero para combatir el terrible azote de la tuberculosis. Entre ellos descuella en primera línea la institución creada en Lille, Francia, por el doctor Calmette, quien se dispone á educar higiénicamente al obrero contra la tuberculosis como medio de prevenir el mal y á asistirle con oportunidad y eficacia en su domicilio en el caso que resulten inútiles las precauciones y llegue á adquirir tan terrible dolencia, atacando así á ésta en los focos principales que puede crear.

El doctor Calmette, para llevar á cabo su obra, que califica el doctor Pulido de pensamiento hermoso donde la ciencia, la sociología y la caridad cristiana se juntan para realizar una obra benéfica, se ha dirigido al pueblo francés en demanda de los medios que necesita, como poderosa ayuda para no fracasar en su empresa, y el pueblo francés ha respondido generosamente, dándole en pocas semanas de propaganda 76.000 francos y terreno para construir un dispensario modelo para enfermos tuberculosos, ofreciéndole también un industrial de Nantes una renta anual de 21.000 francos para fundar otro en aquella ciudad.

Citamos estos hechos para demostrar que si aquí, en España, se desea hacer algo práctico en la guerra que todas las naciones cultas han declarado á la tuberculosis, poco debe esperarse de los poderes públicos y si únicamente de la iniciativa particular, pues si de aquéllos depende tan importante materia, será ésta «un ideal irrealizable» pues toda acción, aun partiendo de persona que ocupe puesto público como es el Director de Sanidad, tropie-

za con dificultades burocráticas, con estrecheces de la Hacienda y otros obstáculos que impiden darle el desarrollo que merecen.

De desear es que las saludables advertencias de la circular del doctor Pulido y el ejemplo de empresas como la del doctor Calmette tengan eco en España, y sin descanso todos los organismos sociales, prensa, pueblo, capitalistas, etc., se dediquen con empeño y con fe á combatir el azote de la tuberculosis, que causa al año más de 30.000 víctimas en España.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Anual, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En la Agencia, etc.).

SERVICIOS PÚBLICOS

Table of public services including CORREOS (De Madrid, De Bilbao, De Cacerén), FERROCARRIL DEL NORTE (Entrega de apartados, Salida de Santander), FERROCARRIL A BILBAO (Salidas de Santander), FERROCARRIL CANTÁBRICO (Salidas de Santander), TRANVIA URBANO (Salidas de Peñacastillo), and Puntos de suscripción (Peña Rocas, Peña Sagra, etc.).

Gabinete electroterápico: Méndez Núñez, 19, principal.--De nueve á doce y de tres á siete

Dedicado á la curación de las enfermedades crónicas por los agentes físicos, dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros... En todas las grandes poblaciones del mundo existen hoy centros científicos, en los que se acumulan los costosos elementos que exige la ciencia moderna...

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 1.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS INDIRECTOS. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. LA NORMANDIE, CANADA.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes.

Advertencia á los señores suscriptores. Tenemos el gusto de ofrecer á nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 15 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España.

Ama de cria. Se necesita para criar en su casa. Informarán en esta Administración. Máquinas para fabricar teja, ladrillo, etc. Se vende una magnífica y completa instalación con motor de vapor.

A los cazadores. Se vende á prueba un perro sabueso que hace á fiebres, corcos y jabaltes; edad 5 años y precio 1.200 pesetas. Informará Julio Llamas, Méndez de Luarca, 1, 1.º izquierda.

Carbones. Depósito de carbón de piedra, cok cisco lavado y cisco para cocinas, hulla de orbó para fragas al por mayor y menor. Fábrica de ladrillo ordinario, hueco y prensado fino; teja plana de Bilbao y Marsella; teja fina estrada de canal; teja común del país y cal en piedra.

Almorranas. Se curan infaliblemente en 48 horas usando el Ideal Cream. Pídase en farmacias y droguerías. Queso picón de superior calidad, se vende en El Brasil, Carbajal, número 11.

Manzanilla aromática "Espigadora" de las montañas de Aragón. Toda persona cuidadosa debe tener siempre en su casa un bote de esta exquisita Manzanilla, para remediar cualquiera indisposición del estómago.

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. al que presente CAPSULAS de SÁNDALO molido que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la BOSTON RUBBER SHOE CO. Fíjese que las suelas lleven el nombre "BOSTON". De venta en los principales comercios.

Edicto. En el intestado de don Antonio Méndez y Ceballos, vecino que fue de este puerto, el señor Juez del conocimiento, licenciado Francisco T. Mascañas, ha dispuesto que se publiquen edictos convocando á todos los que se crean con derecho á la herencia para comparezcan á deducirlo en el término de treinta días, que se contarán desde la fecha del último edicto.

NERVIOS. Curación de las enfermedades del sistema nervioso con el Tónico Nervioso Cera. Fórmula aprobada por la Real Academia de Medicina de Barcelona. Pídase en todas las farmacias. Por mayor, Hijo de I. Cera y Compañía, Aribau, 19, farmacia, Barcelona.

A. LOPEZ GUILLEN. Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comisiones, representación y depósitos.—MURCIA. Admite cuantas representaciones y comisiones le honren confiarle los fabricantes y almacenistas de toda clase de artículos.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA). Su Sucursal española ha pagado á sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización, á 31 de diciembre de 1899, la suma de pesetas 21.620.599.61 en la forma siguiente:

NERVIOS. PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, silleras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander, droguería de la calle de los Tableros.